

● 郭玉强

我国图书馆学期刊信息的分散性

ABSTRACT There are now 56 titles of library science periodicals in China. 9 among which are kernal periodicals. During the years between 1989 and 1993, there had been 25% of 11389 papers on library science distributed among 1. 54% nucleus of periodicals, while 20% distributed among 90% related periodicals. This shows that the core of the nucleus of periodicals is too weak to be outstanding and the dispersibility of information is far more than that of other subjects. 3 tabs.

SUBJECT TERMS Library science periodicals—Informational researches Informations—Dispersibility

CLASS NUMBER G250.55

早在 1934 年布拉德福^[1]就指出：为收集所需的全部期刊论文，检索的期刊种数必须数倍于核心期刊。这一结论被视为信息分散性的重要规律。60年来，期刊报道的学科范围、期刊种数以及论文篇数等都发生了很大变化。目前，我国图书馆学期刊信息分散性是否还符合布氏这一结论呢？笔者进行了尝试性的研究。

1 资料来源

本文以 1989～1993 年的《全国报刊索引》作为情报来源。在这 5 年间，涉及期刊 586 种，摘录图书馆学的论文 11389 条（见表 1）。

表 1 信息来源状况

项 目	期 刊 种 数			论 文 篇 数			非图书馆学期刊	合 计		
	图 书 馆 学 期 刊		非图书馆学期刊	合 计	图 书 馆 学 期 刊					
	核 心 期 刊	非 核 心 期 刊			核 心 期 刊	非 核 心 期 刊				
数量(篇)	9	47	530	586	2787	6324	2278	11389		
比例(%)	1.54	8.02	90.44	100.00	24.47	55.53	20.00	100.00		

2 涉及的期刊与图书馆学期刊之比

任何一门学科的期刊信息都分散在本学科的专业及其相关期刊上。随着科学技术的

日益进步，学科不断向空白区和横向区扩展，而期刊内容势必相互渗透、彼此交织。就是说，一门学科的学术论文必有相当一部分发表在相关学科的期刊上。这是期刊信息传播

中的一种普遍现象,或者说,是期刊信息分散性增加的一种重要趋势。因此,一门学科的相关期刊与其专业期刊的刊种比可以作为评价期刊信息分散性的一个指标。它反映的是期刊信息在相关期刊上的分散程度。从表1中可知,刊载图书馆学论文的相关期刊530种,图书馆学专业期刊是56种。就是说,我国图书馆学的相关期刊的种数与其专业期刊种数之比是1:9.46。可见,我国图书馆学相关期刊的种数比较多,它几乎是情报学的相关期刊种数两倍。如果从期刊种数角度制定检索策略,要检索图书馆学期刊信息,专业期刊所占比例不到10%(9.5%);要想检索出图书馆学的其余期刊信息(20%),还必须检索530种相关期刊(占90.44%)。

3 相关学科期刊及其论文的分布情况

科技领域的相互联系和渗透,是科技向深度和广度发展的必然结果。随着人类对自然界认识的不断深化,在一些本质问题上找到了共同的基础,促使不同学科朝着一个统一的科学道路发展。这种发展的显著特点之一是,学科愈分愈细,各学科之间的联系也愈来愈紧密。科学知识的这种相互联系、互相渗透导致了期刊信息的分散交叉。表2按类列出了图书馆学相关期刊的种数及其论文的分布情况。

表2 图书馆学信息的分散性:(1)空间

类别	期刊种数	比例(%)	论文篇数	比例(%)
大专院校学报	272	51.32	1103	48.42
情报学	20	3.77	566	24.84
文化教育	64	12.06	210	9.21
社会科学	56	10.58	127	5.58
历史	35	6.61	120	5.27
经济管理	14	2.64	22	0.97
档案	16	3.02	17	0.75
编辑出版	6	1.13	38	1.67
民族研究	6	1.13	7	0.31
其它	41	7.74	68	2.99
总计	530	100	2278	100

从中可以看出,刊载图书馆学论文种数最多的是大专院校学报,其次是文化教育期刊和社会科学期刊,它们刊载的论文篇数分别占48.42%、24.84%和9.21%,可见图书馆学与大专院校学报、情报学期刊和文化教育期刊的关系最为密切。其中情报学期刊的种数虽然不多,但刊载图书馆学论文的篇数却比较多,说明情报学期刊刊载图书馆学论文的密度比较大(刊均28.3篇,而种数居第1位的大专院校学报刊均只有4.1篇),也就是说,要阅读和检索图书馆学期刊论文,除了检索图书馆学专业期刊外,首先要检索的是情报学期刊、大专院校学报和文化教育期刊。期刊信息的这种分散性给期刊阅读和检索带来了很大的不便。

随着科学技术的发展,期刊信息分散性,不仅表现在空间上,而且也表现在时序方面。表3列出的是1989~1993年我国图书馆学相关期刊种数及其论文篇数的变化情况。

表3 图书馆学期刊信息的分散性:(2)时序

年份	期刊		论文	
	种数	比例(%)	篇数	比例(%)
1989	149	28.11	351	15.41
1990	177	33.34	355	15.58
1991	192	36.23	386	16.94
1992	240	45.28	590	25.90
1993	245	46.23	596	26.25
总计	1003	189.14	2278	100

从中可以看出,图书馆学相关期刊种数及刊载的论文篇数每年都在增加。期刊种数从1989年的149种增加到1993年的245种,增加了46%。与此同时,刊载的论文篇数从1989年的351篇增加到1993年的596篇,5年间增加了70%以上。

显而易见,我国图书馆学期刊信息的分散性明显高于布氏结论。要想获得我国图书馆学的全部期刊信息,必须检索的非核心期刊种数是核心期刊种数的64倍;核心期刊相对集中的信息只有24.47%。(下转第51页)

它们之间相互作用，共同构成发达的宋代藏书事业关于馆阁藏书和私人藏书相互补充的问题。私人藏书之风，至宋代而大盛，藏书之家指不胜屈。考究私人藏书来源不外乎三种途径：抄写、采购、馈赠。而这三种来源，都与馆阁藏书有着密切联系。苏颂是宋代有名的学者及私藏家。他对经史、九流、百家之说、图纬、律吕、星官、算法、山经、本草，无所不通，宋仁宗皇佑五年（1053）召试馆阁校勘，仁宗嘉佑中迁集贤校理，宋神宗时加集贤院学士^[3]。苏颂自己的藏书中有许多秘阁所传之本，原因是他在馆阁任职，得到抄阅秘阁藏书的便利条件。苏象先（苏颂之孙）称：“传写秘阁书籍，每二千言，归即书于六册。家中藏书数万卷，秘阁所传者居多。”^[4]后来南宋初最大的藏书家叶梦得曾得到抄阅苏颂藏书的机会，苏颂之藏成为叶氏藏书之祖。私藏家朱昂，太宗端拱二年（989年），以本官直秘阁。真宗即位又命为判史馆，受诏编次三馆秘书，因工作成绩显著，多次受到奖赏。朱昂将所得俸赐的1/3用来购买天下奇书，充实自己的藏书。朝廷赐书是私人藏书来源又一个重要途径。宋绶是北宋承平时期的大藏书家，曾为集贤校理，与其父同在馆阁编校藏书。朝廷“每赐书（宋绶）必得二本”此事一时尚在私藏家中传为佳语。宋绶死后，朝廷将他的千字文及其所藏墨迹入藏禁中^[5]。司马光、刘道原是《资治通鉴》的主要纂修者，神宗赏赐

司马光颖邸旧书2400卷，哲宗也曾赐书刘道原。以上皆为馆阁藏书补充私人藏书。同样，馆阁藏书也有赖于私人藏书的补充。宋代历朝献书者数不胜数，馆阁藏书最重要的补充方式也正是诏求图籍。宋高宗绍兴十三年（1143年）“仍有求遗书于天下，首命绍兴府录朝清大夫直秘阁陆宰家所藏书来上，凡万三千卷有奇”，在这之前会稽人诸葛行仁“进所藏书八千五百四十六卷，赏以官。”^[6]官私藏书相互补充，共同发展，达到封建社会藏书史上的高峰。

总而言之，两宋时期崇文院、秘书省担负中央政府藏书的搜集、整理、保存和利用职能，为宋代藏书事业的发展作出了贡献，为保存古代文化典籍作出了贡献，为繁荣文化学术作出了贡献。

参考文献

- 1,2 容斋续笔. 卷十五
- 3 宋史. 卷三百四十. 东都事略, 卷八十九
- 4 嘉定镇江志. 卷二十
- 5 宋史. 卷四百三十九
- 6 黄庭坚集. 卷二十三

李 婷 武大图书情报学院毕业，现在北图工作。通讯地址：北京白石桥路39号，100081。

（来稿时间：1994-07-22。编发者：黄文田。）

（上接第87页）

与其他学科相比，图书馆学相关期刊要多一些，而信息分散性也更大。由此可见，无论是图书馆学专业期刊（尤其是核心期刊）建设还是图书馆学学科建设都还要经历一段较为艰巨和漫长的历程。

参考文献

- 1 S. C. Bradford. Sources of Information on Specific

Subjects. Engineering, 1934. 137. 85~86
2 左正洪. 图书馆学情报学核心期刊之确定. 图书情报工作, 1988, (4): 26~27

郭玉强 1989年武汉交通科技大学图书馆学情报学研究生班毕业，现为武汉交通科技大学图书馆副研究馆员。已发表论文20篇。通讯地址：武汉交通大学图书馆，邮编430063。

（来稿时间：1994-11-24。编发者：丘 峰。）